

En el mes de Gerona, trimestre, 150P ta.
Amar y Extranjero, trimestre, 150P ta.

PAGO ADELANTADO
REDACCION Y ADMINISTRACION
Albareda 13, segundo

DIRECCION TELEGRAFICA:
CORREO GERONA

El Correo de Gerona
Diario de la tarde de avisos y noticias

ANUNCIOS
REMITIDOS Y ESQUELAS
A PRECIOS CONVENCIONALES

Numero suelto, 5 Cts.
Numero extra-ordinario, 15 Cts.
Paquetes de 25 numeros, 1'25 Ptas.

NO SE DEVUELVEN
LOS ORIGINALES

LA CORRESPONDENCIA
AL DIRECTOR

GERONA.—LUNES 4 DE NOVIEMBRE DE 1895

NO III

Instantanea

Bien haya San Narciso:
Tengo el cerebro saturado de melodias.
Conciertos en el Casino, en «La Artística»
y en el Teatro.

REVISTA CIENTIFICA

Estin meteorológico para el mes
de Noviembre.—Tijera eléctrica.
La progresiva baja del sol sobre nuestro
hemisferio hace que decrezca notablemente
la temperatura durante este mes.

Crónica

Repartido ayer gratis en casinos, cafés,
paseos y en el teatro el Extraordinario,
que recibirán hoy no solo nuestros suscrip-
tores de provincias sino también aque-
llas personas que estén más ó menos direc-
tamente interesadas en el conocimiento de
los diversos manifestaciones de la fabrica-
ción industria y comercio de esta ciudad,

EL CORREO DE GERONA estarán abiertas
siempre para ella.
Nosotros estamos siempre al lado de
la razón, del derecho, de la prosperidad de
Gerona; y en contra del egoísmo, de las con-
ponendas del mercantilismo periodístico, de las
transacciones, que directa ó indirectamente,

Según un periódico norteamericano, em-
pieza á generalizarse en las barberías de
aquel país la tijera eléctrica, recientemente
inventada, al parecer por uno del oficio.

Consta esencialmente de un peine sobre
el que está tirante y aislado un delgadísimo
hilo de platino muy parecido al de las lám-
paras del alumbrado público, y como el de
estas se pone incandescente al paso de una
corriente eléctrica transmitida ó domiciliada
desde los grandes saltos ó cataratas en que
tanto abunda el país yankee.

Pasando suavemente el peine por la ca-
beza ó parte pelosa del parroquiano vá ca-
yendo insensiblemente el pelo, evitando el
molesto triquitreo de la tijera ordinaria que
en manos de un habil rapador se hace inso-
portable.

Tiene otra ventaja el procedimiento y es
el de dejar cauterizada la llaga que por el
corte ordinario queda en la parte interior del
cabello, por la cual se escapan sustancias
orgánicas, cuya pérdida perjudica altamen-
te el crecimiento y robustez del cabello. A
estas pérdidas atribuyen algunos la degenera-
ción de las barbas y pelucas desde que el
sexo feo ha adoptado la moda de afeitarse y
raparse; así como el aumento cada día cre-
ciente de calvas.

En cambio, despide esta tijera un olor
tan nauseabundo, huele tanto á pelo quemado
que muy pronto quedan desiertas las
barberías que la emplean sino están al aire
libre. Inconveniente que seguramente desterrará
pronto al nuevo invento, una vez dis-
minuya el entusiasmo de las primeras prue-
bas.

Crónica

Repartido ayer gratis en casinos, cafés,
paseos y en el teatro el Extraordinario,
que recibirán hoy no solo nuestros suscrip-
tores de provincias sino también aque-
llas personas que estén más ó menos direc-
tamente interesadas en el conocimiento de
los diversos manifestaciones de la fabrica-
ción industria y comercio de esta ciudad,

El mejor galardón que podíamos ambicion-
ar lo hemos obtenido ya, identificándonos
con la pública opinión, cuyos represen-
tantes somos, y á la que exclusivamente nos
debemos.

Lo que de nosotros diga «la envidia»,
nos importa un bledo.

Somos gerundenses.
Nos debemos á la provincia de Gerona.
Rompe los antiguos moldes de la
prensa local.

Y por último, no somos nosotros quien
lo dice.

Sin pecar de inmodestos podemos repe-
tir lo que la pública opinión no se perca en
proclamar en alta voz.

Somos en la provincia de Gerona, la
prensa del porvenir.

Que el público no deje de creernos dig-
nos de sus favores, ¡que nosotros sabremos
siempre digna y merecidamente correspon-
der á ellos!

Desde hoy, como verán nuestros, abona-
dos introducimos nuevas reformas en el pe-
riódico. Ampliamos nuestras secciones, au-
mentando el tamaño, y el demi-journal, co-
mo ha tenido la insolencia de llamarnos «la
envidia» mal comprimida, se ha convertido
hoy en el periódico de mayor tamaño y de
mayor circulación dentro de la capital.

Cualquier empresa, entidad, asociación
que necesite esta provincia del cuarto po-
der del estado, de la «poderosa palanca»
que puede conmovierlo todo, removerlo to-
do, aunarlo todo y lograrlo todo; venga á
nosotros; que si su causa es justa, ó noble,
ó santa, y há de redundar en beneficio de
la capital ó su provincia, las columnas de

EL CORREO DE GERONA estarán abiertas
siempre para ella.
Nosotros estamos siempre al lado de
la razón, del derecho, de la prosperidad de
Gerona; y en contra del egoísmo, de las con-
ponendas del mercantilismo periodístico, de las
transacciones, que directa ó indirectamente,

Ayer se reunieron en los salones del «Li-
ceo Gerundense», los representantes del par-
tido republicano nacional de esta provincia,
para proceder á la formación de una junta
organizadora interina, quedando constituida
en la forma siguiente:

Por unanimidad fué nombrado Presiden-
te don Eusebio Corominas.

Partido judicial de Figueras: Don José
Pedro Canellas y don Abdón Ferrer; suplen-
te, don Pedro Vives.—Partido judicial de
La Bisbal: Don Miguel Matas y don Miguel
Avellá; suplentes, don Juan Ferrer y don
Joaquín Marqués.—Partido judicial de Olot:
Don José Faló y don Antonio Roig; suplen-
te, don Martín Tubert.—Partido judicial de
Santa Coloma: Don Baudilio Ros y don En-
rique Frigola; suplentes, don Buenaventura
Cruz y don Juan Nualart.—Partido judicial
de Gerona: Don Buenaventura Carreras y
don Pablo Alsina; suplentes, don José Pujol
y don Estanislao Costa.

El de Puigcerdá no tuvo representación
personal debido á la premura de la reunión,
pero nos consta positivamente que se han
adherido á los acuerdos tomados en dicha
reunión.

Los representantes de cada distrito con-
vocarán en la capital del suyo respectivo, ó
en otra población que estimen más conve-
niente, á las representaciones de todos los
partidos que hayan aceptado y acepten las
bases del manifiesto del Partido Republica-
no Nacional.

La reunión se celebrará el día 17 del
próximo mes de Diciembre, y en ella se nombrarán dos repre-
sentantes, que en los de los demás distritos
habrán de constituir el Comité Provincial del
Partido Republicano Nacional de esta pro-
vincia.

Los representantes nombrados por los
distritos respectivos, en nombre de los re-
publicanos nacionales, se reunirán en Gerona
el día primero del próximo Diciembre á
las 3 de la tarde en el local del «Liceo Ge-
rundense», y luego de haber presentado sus
credenciales, se constituirán en Comité
Provincial eligiendo su Presidente, Vice-
presidente y Secretarios. En este instante
quedará terminado el cometido de la comi-
sión organizadora.

Después se redactarán unas bases de or-
ganización que se procurará ponerlas en eje-
cución por todo el día primero de Enero de
1896.

Daremos oportuna cuenta de los traba-
jos que se realicen.

Los tradicionalistas de esta capital feste-
jaron, esta mañana con toda solemnidad
la fiesta de San Carlos.

A las diez se celebraron en la iglesia del
Cármén los oficios divinos, cantándose una
misa á grande orquesta y con nutrida masa
coral, habiéndose contratado para la misma
un celebrado tenor de una capilla barcelo-
nesa y el bajo señor Leoni.

Media hora antes se reunieron en los sa-
lones del Círculo tradicionalista, desde don-
de se dirigió á la Iglesia en comitiva.

Por la tarde se ha verificado un banquete
de carácter familiar, atendidas las graves
actuales circunstancias porque la Nación
atraviesa con motivo de la guerra de Cuba.

Aprovechando un descuido de su dueño,
residente en la calle de Cervantes (antes
Donas) número 2, principal, tomó las de
villadiego un lindo pájaro, de plumaje casi
todo encarnado, perteneciente á la clase de
nominada Judit.

Su devolución será agradecida y gratifi-
cada, suponiéndose que ha sido encarcelado
de nuevo.

Anoche se pusieron en escena en el
lindo teatro del «Centro Moral» las diverti-

zadas zarzuelas, tituladas La Prevención y
Periodista improvisado y la bonita comedia
en un acto Curá de Moro. Para mañana la
comedia en tres actos L'apotecari d'Olot y
Periodista improvisado, como pieza final.

A las 3 y media de la tarde de
ayer tuvo lugar en el Colegio de San Nar-
ciso la distribución de premios á los alumnos
de segunda enseñanza del mismo que en el
curso pasado obtuvieron nota de sobresalen-
te ó notable, después del cual se repre-
sentaron la comedia «Un vagón» y el juguete
«Racatapla» cantándose en el interme-
dio una romanza.

Hemos leído, dicho sea de paso, muy á
la ligera, el artículo que publica ayer nuestro
querido colega El Baluarte, bajo el título
de «El partido tradicionalista ante el Regio-
nalismo» y como, á las primeras de cambio,
no podemos estar en un todo conformes con
las teorías que en el mismo se sustentan, de
ahí que, dejemos para otro día, ya que hoy
nos es enteramente imposible, hacernos cargo
del contenido de dicho artículo para re-
tutarlo en ocasión oportuna; tal vez mañana
mismo.

En la sección últimamente verificada por
la Diputación, fueron elegidos vicepresidente
de la comisión provincial el señor Rigau,
presidente de la de Beneficencia, el señor
Casellas y suplente el señor Noguera á
Adroher.

A las 11 de esta mañana se ha verifi-
cado en el Teatro Principal la reunión de la
«Liga de Agricultores».

El señor de Trinchera ha pronunciado
un discurso encaminado á inculcar la necesi-
dad de que todos los productores de la pro-
vincia se asocien para obtener del Gobierno
cuanto convenga á la clase agrícola, espe-
cialmente la rebaja de las actuales cartillas
de evaluación, asegurando que si la unión
se verifica, no intentando separarse de las
vías legales, se recabarán todas las ventajas
posibles.

El Presidente señor Majuelo se ha adhe-
rido á lo manifestado por el señor de Trin-
cheria y ha preguntado si algún concurrente
quería hacer uso de la palabra ó si quería
hacer alguna observación respectos al Regla-
mento de la Liga Agrícola, habiéndola to-
mado el señor Aragón, de Santa Coloma de
Farnés, quien ha propuesto que se verifi-
quen reuniones en cada cabeza de partido
judicial á fin de que no se le dé el triste
ejemplo que ha demostrado la reunión de
hoy.

Se ha acordado que la Asociación tenga
su domicilio legal en el Círculo de Obreros y
que el semanario jurídico administrativo
«La Defensa», que se publica en esta ciu-
dad sea órgano de la Liga Agrícola de Pro-
ductores, por cuyo motivo el director de
«La Defensa», don Miguel Soler, ha dado
las gracias en un lacónico discurso.

La concurrencia escasa, habiendo asisti-
do el señor Alcalde de esta ciudad.

La interpretación de «Y Puritani» dejó
bastante que desear, por parte del tenor se-
ñor Callioni, que estuvo muy inseguro en to-
da la obra, y por parte de la señora Amat.

Sin el concurso de la señora Wermes,
que estuvo á gran altura, la obra hubiera re-
sultado un verdadero fiasco.

Con Un ballo in Maschera debutó ano-
che la nueva tiple señora Pierdori, que nos
resultó peor que sus antecesoras. Es decir
que en esto de las tiple, en la presente tem-
porada, vamos de Malaga á Malagón.

La señora Wermes que en esta ocasión
ha tenido que pagar los vidrios rotos, cantó
su papel de paje con la afinación y buen
gusto á que nos tiene acostumbrados.

Lu.i.t.do un espléndido sol de primave-
ra se han verificado esta tarde las carreras
de velocípedos, á cuya fiesta han dado ani-
mación y brillo las más hermosas y elegan-
tes mugeres de Gerona.

A la hora de entrar en maquina nuestro
número se ha verificado la primera carrera,
á la que se habían inscrito los señores Galí,
Lleys y Delmás. Canó el premio del Cham-
pionato de Gerona, consistente en medalla
de oro, el señor Galí.

Delmás cayó á la primera vuelta y Lleys
se retiró á la segunda.

Galí dió tres vueltas al campo de Marte
por los pasos exteriores en siete minutos.

La distancia recorrida es mayor de cuatro
mil metros.

El martes conforme se había anunciado
inauguróse en la pintoresca villa de La Es-
cala el alumbrado público por medio de la
electricidad. Con tal motivo, durante todo
el día al decir del Ampurdanes la población
estuvo animadísima, adquiriendo el colorido
y los caracteres de una pequeña fiesta ma-
yor, así por la gran concurrencia á los cafés
y demás establecimientos públicos, como
por la animación que doquiera reinaba, no
siendo escaso el número de forasteros que
acudieron á presenciar la citada inaugura-
ción.

De los varios números de que se compo-
nía el programa de los festejos se hace espe-
cial mención de la serenata, que por la noche
dieron la reputada orquesta de aquella
villa y las corporaciones corales «Coro In-
fantil», «La Marinera» y «Unión Escalense»
el señor Marqués de Dou, á cuya generosi-
dad y buenos deseos se debe el logro de la
notable mejora de que nos ocupamos, y que
ha de proporcionar á La Escala ventajas sin
cuento.

«La tarde del dijous, La donzella de la
Costa y el Himne», composiciones á voces
solas cantadas respectivamente por los men-
cionados Cores, fueron estreptosamente
aplaudidas por la piñada multitud que con-
delite las escuchaba, sobre todo el «Him-
ne», cantado por la «Unión Escalense», que
obtuvo una ejecución admirable.

También la orquesta mereció justos
aplausos, así en el conjunto como por el de-
licado trabajo que ejecutaron los señores
profesores de flauta y corn que forman
parte de la misma, en la sinfonia de apertura
del primero y en unos tres nacionales que
al finalizar la serenata ejecutó el último, am-
bos con acompañamiento de orquesta.

Terminada la serenata y después de to-
cadas unas arañas en la plaza, que la llu-
via interrumpió, dióse principio á un baile
en el elegante salón «Ximnista».

El mercado de Figueras debido á cele-
brarse el lunes la feria de Simón y á haber
tantas fiestas en pocos días, fué escaso en
forasteros y mercaderías.

NOTICIAS TELEGRAFICAS
Madrid 4.

Han circulado algunas versiones de
que en Cuba se esta negociando la paz.

Las noticias de Portugal que se
han recibido en Madrid no son muy sa-
tisfactorias por lo que se refiere á la
situación política de aquel país.

Los procedimientos dictatoriales del
Gabinete de Lisboa han exacerbado
los ánimos en tales términos que se ha-
bla de una demostración de protesta
en que tomarán parte personas de to-
das las clases sociales.

Se ha recibido el siguiente tele-
grama oficial.

«Habana 2.—El gobernador gene-
ral al ministro de la Guerra.—La co-
lumna Rozabal con doscientos hombres
de Simancas batió dos veces al cabeci-
lla García Romeu, causándole cuatro
muertos y cinco heridos. Por nuestra
parte tuvimos dos heridos.»

El capitán Ros, con cien hombres de
Luchana batió en un sitio llamado Pér-
la de la Rida, á una partida de ciento
cincuenta hombres, haciéndoles dos
muertos. Por parte de la columna hubo
dos heridos.

También telegrafian de la Habana
con fecha de hoy que circula muy vali-
do por aquella ciudad el rumor de que
Maximo Gómez se encuentra en Camagüey,
y que el día primero del actual
pasó cerca de Ciego de Avila, donde
fué sorprendida por nuestras tropas su
avanzada compuesta de seis hombres,
que llevaba la descubierta.

### LA GUERRA EN CUBA

#### Sin telegramas oficiales

En ningún centro oficial se facilitó anoche ni esta mañana despacho relativo a las operaciones en la isla de Cuba.

Esto es tanto de extrañar cuanto que ya van transcurridos cuatro días sin que oficialmente sepamos una sola palabra de lo que acontece en Cuba. Si no fuera por las noticias de origen particular estaríamos a estas horas los periódicos sin saber qué decir al público que, según nuestro criterio, tiene un indiscutible derecho a saber qué pasa y qué se hace en la gran Antilla.

¿No le parece al gobierno que ya es de razón facilitar a la prensa los despachos oficiales?

#### DESDE LA HABANA

##### Ataque a un poblado

El cabecilla Fleito, al mando de una partida de más de 300 insurrectos, atacó el poblado de Guayabales, en Las Villas.

En el fuerte se hallaba un sargento con 13 soldados. Los rebeldes intimaron por tres veces la rendición al sargento, quien, despreciando sus amenazas, les contestó con dos descargas, causándoles una baja, haciéndoles un prisionero y apoderándose de tres caballos.

**Consejo de guerra.**—Julio oral. El consejo de guerra celebrado en Remedios para juzgar al cabecilla insurrecto Camilo Ruiz, apresado por nuestras tropas, le ha condenado a reclusión perpetua.

—La vista en juicio oral de la causa seguida contra el jefe filibustero Julio Sangulí, está señalada para el 28 del corriente; las circunstancias del proceso y la propaganda hecha en su favor por su hermano, despiertan gran interés por la vista de ese proceso.

##### Visita de inspección

El general Martínez Campos ha girado ayer una visita de inspección a los cuarteles, hospitales y factorías militares de la Habana. Se muestra satisfecho del espíritu de la tropa y de la organización de todos los servicios.

Estas visitas causan el mejor efecto en los soldados y jefes de esta guarnición.

##### ¿Dónde estarán?

Dicen de la Habana: Se ignora dónde han ido las partidas que salieron de Las Villas y que se dijo tomaron la dirección de Matanzas.

Se han comunicado órdenes para que avisen las autoridades en cuanto tengan noticia de su paradero, y además para que se tengan las precauciones convenientes a fin de evitar una sorpresa.

##### Un combate

El día 29 una partida de insurrectos al mando del cabecilla Fleites atacó por tres veces consecutivas el destacamento del pueblo de Guayabales.

La escasa guarnición del destacamento defendióse con gran bizarría, impidiendo que los rebeldes consiguieran su propósito de tomar la población.

En una salida que hicieron los defensores del destacamento se apoderaron de un separatista.

##### Insurrectos en Colón

Son muy contradictorias las noticias que circulan respecto a la situación de la provincia de Matanzas.

Hay quien supone que las pequeñas partidas que había en esta comarca se han disuelto o reintegrándose en Las Villas por efecto de la activa persecución.

Sin embargo, hoy se sabe que en varios pueblos de la jurisdicción de Colón, entre otros en Palmillas, La Macagua y Galbante, se han visto insurrectos que proceden de las partidas que había penetrado en Matanzas, procedentes de Las Villas.

Los partes oficiales dicen que sólo quedan en Matanzas los grupos de plateados que desde hace tiempo ejercen actos de bandolerismo.

##### Un teniente herido

En el combate sostenido por las fuerzas del regimiento de Canarias el día 28 en territorio de Cayey Flora con la partida de Aniceto Hernández, resultó herido en un brazo el teniente Nuñez Antón.

##### Otro tren descarrillado

El día 30 los insurrectos hicieron descarrillar la máquina y dos vagones de un tren que se dirigía a la estación de Saldo, en la línea de Caracas.

El tren quedó completamente destruido.

#### DESDE TAMPA

##### «Meetings»

Ha llegado a Tampa el tesoro de la Junta revolucionaria.

También es esperado el delegado de la misma, Guiterras.

Anteanoche se celebró en Tampa un meeting para festejar el desembarco de Céspedes. Después recorrieron los asistentes algunas calles de Ibor-City, llevando banderas y música.

La síntesis de los discursos pronunciados en el meeting se redujo a asegurar que antes de ocho días se apoderarán los rebeldes de Puerto Príncipe.

A la misma hora del meeting se reunió en masa nuestra colonia en el Casino Español.

#### DESDE NUEVA YORK

##### Gómez no se retira

Por telegrama dice un corresponsal: «Acaban de llegar a ésta los filibusteros Salas y Sánchez, titulados ayudantes de Máximo Gómez».

He hablado en seguida con ellos acerca de los rumores de retirada de Máximo Gómez, que ambos han negado rotundamente.

##### «Meeting» en Washington

Anteanoche se celebró en dicha capital norteamericana un gran meeting de simpatía a los filibusteros.

En el meeting, y sin duda para cubrir las formas, se aprobó, en general la violación de las leyes internacionales; pero se acordó hacer constar la simpatía con que se ve la lucha de los cubanos contra la tiranía espa-

ñola, y para la cual creía necesaria la reunión del reconocimiento de la beligerancia.

El último acuerdo fué el de comunicar a las Cámaras y al presidente de la República los acuerdos tomados.

#### DESDE COLÓN (MATANZAS)

##### El regimiento del Rey

«Colón 2 Octubre 1895.—Los insurrectos en el poblado están por el día y por la noche en el campo».

Aquí apenas se reciben periódicos de la Península.

Hemos tenido algunas bajas del vomito; hay que cuidarse mucho.

En ésta hay sólo una compañía, las demás en destacamentos.

Nuestro teniente coronel recorre la fuerza con 200 caballos.

Nuestras fuerzas están en Macagua, Palmillas, Manguito y Guachindango.

Llueve terriblemente.

Ya empieza el frío, y los negros sacan zamarras y capas por la noche, pues aquí el frío es de luna a luna y el calor de sol a sol.

Los entierros de negros aquí son raros. La caja es de caoba con cuatro abrazaderas grandes, llevadas por hombres, si son mujeres, y viceversa, delante de la caja las mujeres, si la que ha muerto es mujer, cogidas del brazo de dos en dos, con las coronas en la mano, detrás todos los hombres y a lo último la música de esta villa, tocando la marcha de los hijos verdes o cualquier cosa. Así se entierra en Colón, pero cambiando el orden, si es hombre. Las mujeres llevan para estos actos tocas blancas y como ellas son negras...

En los hombres negros hay, en general, buenos tipos.

Las gentes del pueblo, en lugar de americana, chaleco, y sobre todo, llevan una camisa larga; aquí son todas de cuello a la pajarieta, que llega a poco más de la cintura, con botones y ojales en las costuras de los costados, para abrochar y desabrochar al ponerse, y se llaman guayaberas. Esta camisa lleva bolsillos cual los del chaleco, debajo de la almidonada pechera, y no les cae mal.

En toda la isla, mucha miseria. Urge construir el ferrocarril central, para dar trabajo y evitar que los trabajadores se vayan a los insurrectos».

##### El «meeting» de Washington

###### Más detalles

De un telegrama de El Imparcial: «El meeting celebrado hoy ha sido de escasa importancia y su rasgo característico el de la ridiculidad. Ha habido muchos discursos huecos y gárrulos, se han leído poesías como en una fiesta de Ateneo provinciano y se ha abusado de los lugares comunes».

Asistieron al meeting unas 350 personas. No había bandera cubana por haberlo prohibido la autoridad.

Se acordó nombrar una comisión de 50 personas para hacer la propaganda de la beligerancia en los Estados Unidos.

Muchos oradores se quejaron de que el gobierno de Washington se niega a prestarles ayuda.

Un Sr. Tanner dijo que la causa de Cuba es la de la libertad.

Estrada Palma dijo que confiaba en que los americanos ayudarían a los cubanos en su obra de independencia. Añadió que podía contarse con la benevolencia de Cleveland.

(Grandes risas.)

Simon Wolf, judío, dijo que España ayudó a Colón en el descubrimiento de América con dinero de los judíos. Agradezcan, pues, el descubrimiento, no a España sino a Colón y a los judíos.

Coffruts, con ademanes grotescos que promueven la risa, lee un poema mambis, de un ridículo subido, y acabada la lectura, dice que una vez conseguida la beligerancia, él organizaría en cuatro días un batallón que pasase a Cuba a dar el golpe de gracia a los españoles.

Pierra leyó una estadística para probar que la guerra de Cuba no es de razas, ni va contra los europeos, sino contra el despótico gobierno de España. Dijo que éste presenta a los rebeldes como facinorosos, cuando pelean al lado de Maceo y Máximo Gómez jefes de la nobleza cubana.

«No somos sanguinarios—dijo también,— respetaremos los hospitales del enemigo y no fusilaremos a los prisioneros».

Quesada adula a los norteamericanos con pomposos elogios. Dice que la prensa de Madrid insulta al gran pueblo americano y a su gobierno.

Afirma que Puerto Rico y Filipinas seguirán la iniciativa separatista de Cuba.

Al acabar los discursos se cantó un himno a la libertad, bastante malo.

En resumen: el acto ha carecido de importancia, y lo telegráfico para que se vea que estos meetings pueden hacer muy poco daño a la causa española.

##### Moreno y Canella—Carreras y Periquito Pérez

Los generales Moreno y Canella han combinado un importante encuentro de sus respectivas columnas con las numerosas fuerzas que mandan los cabecillas Carreras y Periquito Pérez.

##### Una carta

La Discusión, de la Habana, publica una carta del Sr. Trujillo, director de El Porvenir de Nueva York, quien confiesa que la guerra habría sido imposible si se hubieran planteado con oportunidad las reformas.

Según El Liberal el escrito ha causado sensación.

##### Tropas y barcos a Cuba

En la primera expedición del mes actual para Cuba, irán contingentes de caballería, artillería e ingenieros para cubrir las bajas que se hayan producido.

El contingente de caballería le proporcionarán los dieciocho regimientos que aún no han dado fuerzas para Cuba.

Del cuarto batallón de zapadores minadores se sacarán probablemente las bajas que entre los individuos de dicho cuerpo se hayan producido en Cuba.

También saldrán en la misma expedición los batallones de infantería de marina, organizados en Cartagena, San Fernando y Ferrer.

—En el correo que ayer salió de Cádiz para

Cuba marcharon los generales Navarro y Godoy, 272 marineros, 27 maquinistas de la Armada, 120 soldados de infantería de marina, 241 voluntarios y 40 jefes y oficiales.

—Hasta el día 15 del corriente no podrán marchar a Cuba, según telegrafían de Cádiz, los cañoneros Balboa, Cortés y Pizarro, y el crucero Marqués de la Ensenada.

##### El cabecilla Quesada

Noticias de Caracas, recibidas ayer, dan cuenta de que el cabecilla Quesada se encontraba a fines del pasado tomando en Las Trincheras los baños termales que le han prescrito los médicos para los dolores reumáticos que padece.

Quesada se mostraba reservado y hasta receloso, creyéndose que le faltaba dinero y que el recuerdo de la venta de armas que efectuó en 1872 hace que los filibusteros miren con poco entusiasmo sus trabajos.

Aunque antes de salir de Nueva York ofreció organizar en Venezuela una expedición, todo hace creer que le será imposible cumplir su palabra.

##### Varias noticias

Se sabe que los rebeldes han hecho volcar una locomotora en el ingenio Caracas.

—Ciento cincuenta insurrectos saquearon anteanoche las tiendas del poblado de Belondrón (Matanzas).

—Se han presentado a las autoridades 22 insurrectos alzados en armas en Paleta, provincia de la Habana.

—A consecuencia de la activa persecución de que fueron objeto por parte de la columna que manda el bizarro coronel Molina, se han presentado implorando clemencia 49 insurrectos.

Los demás, acosados por nuestras tropas y faltos de cohesión y aliento, viajan errantes, siendo de esperar que se sometan en breve.

### LA CREACION DE LA SALA TERCERA

Ocupándose de esta importante cuestión, ha dicho nuestro colega El Tiempo:

«La Sala tercera es absolutamente innecesaria; no hay semejante urgencia en su establecimiento».

Aquí está la Memoria del señor fiscal del Tribunal Supremo de este año judicial; de ella aparece que a la Sala segunda han correspondido 1.130 recursos, competencias y causas que en los 295 días no festivos del año suponen poco más de tres asuntos diarios.

¿Y es posible que ante demostraciones tan claras, y siendo notorio a todos que la mayor parte de los días de la semana las Salas del Supremo concluyen sus vistas, empezadas a la una o una y media, a las dos y media y las tres de la tarde, se quiera decir al país desde la Gaceta, con la firma de Su Majestad y la responsabilidad del Consejo de ministros, que es de urgencia crear la Sala tercera del Tribunal Supremo? ¿A tal extremo ha llegado el menoscabo que de la inteligencia y

aviso de los españoles hace el Sr. Cánovas? Calculamos que la Sala tercera, si se compusiera de siete magistrados, costaría al país de 20 a 22.000 duros anuales en dinero; casi nada, la miseria de 80 a 90 familias que se empeñan y desangran por librarse a un servicio militar; pero eso es lo de menor.

Le costaría perder toda ilusión de ser servidor con formalidad por un partido, servidor que tales cosas realizara y consintiera».

### Puerto-Rico libre

No se han recibido, que sepamos, en los centros oficiales nuevas noticias de Puerto Rico referentes a los desagradables sucesos acaecidos en estos últimos días. En el último correo hemos tenido cartas que refieren otros hechos no menos sensibles, pero sin relación con los comunicados recientemente por el general Gamir.

En los pueblos de Añasco y A djuntas han aparecido, en los lugares más públicos, pasquines que amenazaban a los españoles con arrojarlos del país. Los documentos revolucionarios terminaban con vitorios a Puerto-Rico libre. El Centinela, periódico incondicional de Ponce, llama la atención sobre este hecho, respecto del cual nada consiguen cartas que directamente de Adjuntas hemos recibido nosotros en el último correo. Personas de las más caracterizadas de la isla nos dicen, precisamente por el mismo correo, que se puede asegurar que no será alterado el orden en Puerto-Rico, donde los batallones de voluntarios están prestando diligente y puntualmente servicio de vigilancia en la costa.

En los primeros días de este mes ha habido relevo de destacamentos, y quedaban haciendo servicio los voluntarios de Jucos, Hato Grande, Caguas, Aguas Buenas, Sabana del Palmer, Guayanilla, Gurabo y otros puntos. Los que no prestan servicio por estar en período de descanso practican maniobras, y siempre de este modo hay fuerzas dispuestas para toda contingencia.

(De El Día)

### LA CRISIS MINISTERIAL EN FRANCIA

Mr. Berthelet se ha hecho cargo de la cartera de Negocios Extranjeros y Mr. Combès de la de Instrucción pública. Falta por proveer el ministerio de las Colonias.

Se insiste en que el programa del nuevo gabinete propondrá soluciones muy radicales y aun de tendencias socialistas en el orden económico, como, por ejemplo, la de aplicar a ciertos impuestos el sistema progresivo. Se añade que también pedirá un impuesto sobre la renta; pero hay que esperar la publicación del programa para poderlo juzgar, pues se

cras que antes de su lectura en las Cámaras ha de sufrir algunas modificaciones.

Si quisiéramos conocer la significación del nuevo gabinete de París no lo buscaríamos—dice un colega—según los grupos o partidos que representan los ministros nombrados. Aunque prepondera el elemento radical, bien puede asegurarse que en el gobierno está todo el arco iris de los colores de la política francesa: librecambistas y proteccionistas antiguos; gente enteramente nueva, y casi desconocida en la vida pública, y viejos amigos de Gambetta.

La significación del nuevo gabinete francés hay que buscarla en el carácter y sentido de los votos de la Cámara que derrotaron al anterior ministerio. Mr. Ribot cayó por sospechas más o menos fundadas, pero al fin muy vehementes, de que el gobierno trataba de encubrir y amparar a los responsables de muy feos y dudosos negocios.

Pues ahí está el gobierno nuevo respondiendo a la voluntad de la Cámara, que es la voluntad de la opinión, llamando a ejercer el poder a los que en cada momento histórico se comprometen a realizar la obra de moral y de derecho que el pueblo quiere que se realice.

Es presidente del Consejo y ministro del Interior un hombre como Mr. Bourgeois, quien desde el departamento de Justicia, y cuando los célebres escándalos del istmo de Panamá, llevó a la barra y a la cárcel a ex-ministros, a senadores, a diputados.

El ministro de la Guerra, un hombre como M. Cavaignac, autor, como individuo de la comisión parlamentaria, del ya célebre dictamen (muy reciente), en que se ponían al desnudo y se denunciaban con toda crudeza y energía los vicios de organización del ejército, los horrores de una administración militar débil.

No es nuevo ni sorprendente en Francia el que un hombre civil desempeñe la cartera de la Guerra. Freycinet lo fué mucho tiempo y dejó grata memoria de su gestión ministerial. Mas ahora no se busca sólo en Cavaignac al hombre civil, sino al ciudadano integerrimo que ha sabido decir a su país la verdad, y que, huyendo de un patriotismo falso, ha sabido poner al descubierto las horribles llagas de la administración militar.

He aquí el sentido del nuevo Gobierno; al que imprimen carácter Bourgeois y Cavaignac.

### EL ARZOBISPO DE SEVILLA

Ayer tarde dejó de existir el eminente prelado de Sevilla, cardenal Sanz y Forés.

Los auxilios de la ciencia, prestados por notables médicos, y los solícitos cuidados que prodigaron al enfermo desde que se sintió atacado de la parálisis, los señores obispos de Sión, de Astorga y de Lérica, su capellán y sus familiares, no han podido arrancar a la muerte a uno de los más sabios y virtuosos prelados.

El Excmo. é Ilmo. Dr. D. Benito Sanz y Forés había nacido en Gandía el 21 de Marzo de 1828, y después de haber ejercido dignidades importantes en diversas catedrales, fué propuesto para la silla episcopal de Oviedo el 19 de Marzo de 1888; preconizado por Su Santidad Pío IX el 22 de Junio del mismo año y consagrado el 18 de Noviembre.

Desempeñó el episcopado en otras diócesis, y en 1883 sus virtudes y fama de orador sagrado le elevaron al arzobispado de Valladolid, desde donde pasó a Sevilla cuando el cardenal iray Zelerino González obtuvo la Silla primada de España.

Siendo arzobispo de Sevilla recibió el capelo cardenalicio.

No deja escritas grandes obras; pero, en cambio, ha brillado extraordinariamente en el pulpito, y sus oraciones sagradas son elocuente testimonio de su sabiduría, y se conservarán siempre como modelos.

Estaba condecorado con las grandes cruces de Carlos III e Isabel la Católica.

Acompañó a la última peregrinación española a Roma, siendo el encargado de presentar a Su Santidad a los peregrinos.

El cadáver será embalsamado por los doctores Ortega Morejón y Grinda, y se expondrá al público en la capilla del convento de las hermanas Carmelitas.

Han llegado comisiones de los cabildos de Sevilla y Oviedo, para conducir el cadáver a Sevilla.

Al entierro asistirán el arzobispo-obispo de Madrid-Alcalá; el cardenal arzobispo de Valladolid y los obispos de Sión, Astorga, Lérica y Canarias.

La noticia del fallecimiento se comunicó ayer tarde a todos los prelados de España.

Algunos ministros y muchos personajes políticos, con distintas representaciones, acudieron al convento de Carmelitas y pasaron por la cámara mortuoria.

En la mañana de ayer llegaron de Sevilla el hermano y dos sobrinos del cardenal.

Esta noche, como decimos, será trasladado el cadáver a Sevilla, en cuya catedral se celebrarán las solemnes exequias fúnebres.

Se le han concedido honores de capitán general con mando en plaza.

En este asunto se ocuparon anoche el presidente del Consejo y el ministro de la Guerra.

El correspondiente decreto lo firmó la Reina esta mañana.

### Marruecos

#### El viaje del sultán

El primer viaje del joven sultán tenía indudable importancia para el alzamiento de Muley Abd-el-Azis en el trono de los Filalis.

El sultán se halla en Rabat desde el 21 de Octubre después de cruzar el vasto territorio de las kabilas Zemours, feroces, sanguinarias y siempre rebeldes a la despótica autoridad de los sultanes.

Algunos corresponsales de Tánger, así como las Agencias telegráficas, han comunicado fantásticas noticias, suponiendo al sultán en tan grave aprieto, que le fueron arrebatados sus caballos, robadas algunas mujeres del harem y muertos sus soldados en lucha con los temibles Zemours.

Nada de lo telegrafiado es cierto. El viaje desde Mequinez hasta el campamento de

Megás, levantado a orillas del Bulgarab, a dos leguas de Rabat, se hizo en nuevos días, sin más dificultades que las originadas por los accidentes del terreno, el excesivo calor y las frecuentes tormentas.

Las últimas noticias de dicho campamento, alcanzan al 20 de Octubre, en cuyo día se hacían preparativos para entrar al siguiente en Rabat.

Durante el viaje, hecho por jornadas de dos horas y perfectamente dirigido por el sultán, recibió este señaladas muestras de sumisión y acatamiento de numerosas kabilas que rindieron tributo de vasallaje, facilitando, además, la marcha de la columna imperial a través de los bosques, donde, en análogas situaciones, fueron hostilizadas a mansalva las tropas regulares.

Durante el tránsito por los dilatados terrenos que habitaban los Zemours, se desplegaron infinitas precauciones, absolutamente innecesarias, porque aquellas kabilas acudieron en masa a saludar respetuosamente al sultán, ofreciéndole ciega obediencia, entregando los exigidos tributos y obsequiando dadivosamente a las tropas.

Es la primera vez que los indomables bereberes se someten sin lucha a la autoridad de un soberano, obedeciendo solo a la intimación del momento.

Abd-el-Azis se hallaba dispuesto a castigarlos con dureza al menor síntoma de rebelión, y así lo manifestó a los jefes de las kabilas; pero éstos repitieron sus protestas de fidelidad y el ejército siguió su marcha sin el más leve incidente.

La pacífica actitud de los Zemours obedece sin duda, a la división que entre ellos existe; división que hace de sus instintos guerreros, que les obligan a pelear entre sí, cuando no tienen otros enemigos.

El sultán halló fatigados por la reciente lucha fratricida librada en aquellos días, y pudo aprovechar tal circunstancia para sus fines políticos.

La lucha a que nos referimos debió ser terrible, titánica, de exterminio; porque el sultán y su séquito hallaron en los campos sangrientos despojos, contando hasta 700 cadáveres insepultos, horriblemente mutilados por arma blanca.

El sultán reconvinó a los jefes de las kabilas, impresionado a la vista de aquella horrosa carnicería y los amenazó con duros castigos, si los desórdenes entre ellos se reproduciesen.

Ni aun ante la enérgica actitud del emperador se manifestaron hostiles las kabilas, que, por el contrario, ayudaron a las tropas en la busca y captura de algunos beduinos merodeadores.

La nota triste de la expedición estaba reservada para el final. El Sultán tenía pensado castigar a las kabilas inmediatas a Rabat que durante el año último cometieron multitud de crímenes, robando y asesinando en cuadrilla a los viajeros, hasta dar lugar a la interrupción del tráfico.

A tal objeto, se detuvo dos días en el campamento de Megás, y durante ellos se buscó a los culpables, degollándolos, y llevando sus cabezas al campamento.

El espectáculo ofrecido a la corte imperial durante cuarenta y ocho horas, no pudo ser más horrible. Numerosas partidas de tropas que salían a efectuar prisiones, volvían al campamento con aire de triunfo, llevando cabezas clavadas en los fusiles, prisioneros desnudos y encadenados, y sobre multitud de acémilas, los ajuares, armas y ropas de las víctimas; como botín de guerra, que era recibido con alegría por los soldados.

Dicese que Abd el Azis manifestó su disgusto al tener que emplear tan excesivo rigor con aquellas gentes; pero se vio obligado a ello para ofrecer un ejemplar escarmiento entre salvajes que sólo viven del robo y el pillaje, haciendo imposible el tránsito de viajeros por su territorio.

La corte debió entrar en Rabat el día 21, allí permanecerá hasta mediados de Noviembre que se trasladará a Marrakesh, ignorándose si recibirá antes al ministro de España.

Si el cólera continúa, es probable que el Sr. Ojeda ni ningún representante europeo pase a Rabat, en cuyo caso quedarán pendientes las reclamaciones que todos tienen entabladas.

El emperador pasará el invierno en Marrakesh, no regresando a Fez hasta la primavera próxima.

No se sabe aún por dónde efectuará su regreso; pero se cree que no sea por los mismos territorios, puesto que el objeto principal de su viaje es darse a conocer en sus dominios e imponer su autoridad, como acaba de hacerlo, en la primera parte de su expedición.

### TREMOTOS EN ROMA

Ayer se han sentido en Roma intensas sacudidas terrestres, causando gran espanto en la población.

Mucha gente se echó a la calle lanzando gritos de terror, y estos gritos se confundían con los de las personas heridas por los desprendimientos habidos en las casas, que han sido numerosísimos.

El palacio del Vaticano y del Quirinal se han resquebrajado, pero no seriamente.

Varios palacios y una porción de casas han quedado inhabitables. Los daños han sido mayores en el famoso edificio del Colegio romano. Se cree que la torre del colegio, donde hay instalado un observatorio astronómico, se vendrá abajo, acabando de producir la ruina de una parte del palacio.

No se sabe que haya habido ningún muerto... consecuencia de los hundimientos y desprendimientos producidos por el terremoto. El número de heridos es considerable. Muchas personas llenaron las iglesias que habían sido abiertas, y donde los sacerdotes trataban de calmar el terror de los fieles. En las cárceles de Roma, los presos, enloquecidos por el espanto, se amotinaron, queriendo forzar las puertas y salvarse. En medio de la confusión, las autoridades tuvieron serenidad bastante para reforzar las guardias, evitando la evasión de los presos. Reina entre las gentes gran tranquilidad, temiendo que se repita el terremoto.

## Barcos de guerra

El ingeniero Sr. Fuster terminará en breve los planos de un buque para servicio de las colonias, que será del tipo del inglés llamado Terrible, de seis mil toneladas y de un andar de veinte millas.

El casco, que será de acero, tendrá un torro de madera de cuatro pulgadas de espesor y otro de cobre de un milímetro.

Estas condiciones permitirán al buque estar castró años sin entrar a dique para limpiar fondos.

La roda, codante y arbotante, serán de bronce fosforado. El radio de acción del buque de diez a doce millas. Podrá ir a Cuba y volver sin necesidad de hacer carbón.

Tendrá diez cañones de a catótre, de tiro rápido, ocho de cincuenta y siete milímetros, ocho de treinta y siete y cuatro ametralladoras.

Llevará dos palos con cofas militares y tres chimeneas.

Como medios defensivos tendrá una cubierta protectora toda la eslora y defensas parciales en el emplazamiento de los cañones.

Las máquinas serán dos, verticales. Medirá cien metros de eslora, dieciséis de manga y diez de puntal.

También hace por encargo del Sr. Beranger el expreso ingeniero los planos para construir, si se arbitran recursos, los siguientes barcos:

Tres cañoneros, dos con destino a Cuba y uno a Fernando Poo.

Estos buques tendrán treinta metros de eslora, cinco de manga, dos y medio de puntal y un andar de trece millas.

Estarán armados con un cañón de 57 milímetros y otro de 37.

## EL TEMPORAL

De Sevilla comunican el siguiente telegrama:

Sevilla 1.º. Causa del temporal se ha dado la casa núm. 14 de la calle del Conde de Paris en Villamanrique, cogiendo debajo una mujer y tres niñas, habiendo fallecido una de éstas y resultando las demás con fuertes contusiones.

En Utrera los daños han sido grandes. Se calculan en 200.000 duros.

El regajo Calzas Anchas, que atraviesa la ciudad por alcantarillado, se desbordó rompiendo por diversas partes la cubierta, anegando rápidamente la población, alcanzando las aguas dos o tres metros de altura en algunos sitios.

La corriente violentísima rompió puertas, y tabiques, y arrastraba más de una legua de terreno multitud de muebles y objetos de las tiendas y los cajones de la plaza de abastos.

Han entrado en la población pitacos de dos toneladas de peso.

Las calles del Castillo y de Bailén están convertidas en barrancos. Las casas tienen los cimientos descubiertos y han sido arrancadas las ventanas.

Comienza el hundimiento de algunas casas. Otras han sido también abandonadas por sus dueños, ante el temor de una catástrofe.

La inundación ha dejado en la miseria a muchos pequeños industriales.

Muchas familias se han salvado de una muerte segura, saliendo por los tejados.

Un coche que venía por un camino, fue arrastrado por la corriente.

Murió uno de los viajeros.

Los demás lograron salvarse encaramándose a los árboles.

La población, siempre alegre y limpia, ofrece un aspecto tristísimo y está sucia, llena de montones de grava, que arrastró la corriente.

Se han perdido millares de fanegas de trigo y de harina, que había en los graneros.

Se organizarán suscripciones y fiestas para obtener recursos.

Obrará en estricta justicia el Gobierno si destina como lo hará seguramente una importante cantidad del fondo de calamidades, para remediar en parte la que pesa hoy sobre Utrera.

## Estafa al Banco

En Sevilla se verificó anteayer la vista de la causa por robo de la caja de pagos de la sucursal del Banco de España de dicha provincia. Acudió mucha gente.

D. Ramón Vela Hidalgo, cajero procesado y preso, dijo que le robaron, como oportunamente se dio cuenta.

Las declaraciones de los testigos no esclarecieron nada y todas son contrarias al procesado.

El teniente fiscal Sr. Cajigas acusó al cajero como autor del hurto de los 42.000 duros que faltaron en el arqueo.

El abogado del Banco, D. Blas Enrique Jiménez, acusó también al cajero como autor del hurto ó como malversación de caudales públicos.

Consideró que la declaración del cajero es todo una comedia, estimando imposible el robo violento de la caja á dos pasos de las oficinas, donde hay 50 empleados, y en sitio fre-

cuentado por el público, y menos tratándose de hombre tan respetado, de tan hercúleas fuerzas cual el procesado.

El informe fué brillante.

El abogado D. Miguel Corona defendió al procesado sosteniendo, que éste fué asaltado y anestesiado, y trataron de estrangularle.

Terminó pidiendo la absolución.

El presidente, D. Carlos Bonel, hizo un resumen imparcial.

El Jurado ha pronunciado veredicto de culpabilidad contra el procesado.

El fiscal ha calificado el hecho de estafa, y el tribunal de derecho, considerando á don Ramón Vela Hidalgo como autor de estafa de cuarenta y dos mil duros, le ha condenado á dos años y seis meses de presidio.

## LA PROPAGANDA EN CHILE

### Telegrama oficial

En el ministerio de Estado se ha recibido el siguiente despacho:

«Santiago 31 Octubre. — El ministro de España al ministro de la Guerra:

Lo de Valparaíso no tiene importancia y por esto no lo telegrafíe á V. E.

Al pasar Agüero seguido de populacho delante de algunos españoles, éstos le apostrofaron y hubo alboroto que la policía deshizo enseguida. Ninguna persona importante ni elemento oficial tomó parte en esas manifestaciones.

La conducta del Gobierno perfecta. Estoy satisfecho y sin motivo de protesta alguna. Mando detalles por correo. — López Guíjarro.»

Una carta Estimado señor director:

Parte de la prensa periódica vierte conceptos alusivos á la colonia española residente en la cultura Republica de Chile, suponiéndola afectada á la lucha separatista que por desdichos imputables á la gráfica frase del gran pensador Aparisi Guíjarro *«Qué país, qué paisaje y qué paisanaje»* ha tomado increíblemente en aquel hermoso florón de nuestro brillante escudo patrio.

Nada más distante de la evidencia.

Los hijos de España que viven en las proximidades de los Andes, tienen el noble sentimiento de la madre común, la adoran como el que más de los que aqueja el Océano la podemos adorar y hasta la divinizan en su propia lengua.

Me consta porque los latidos del corazón de mis hijos y de mis nietos, habitantes en Chile, repicote en mi corazón, y lo aseguro así sin temor á equivocarme.

Otra cosa es, y en esto de libre examen y de libre exposición cada cual forma su opinión más ó menos acertada; la creencia por algunos españoles allí sustentada de que 150.000 hombres en pie de guerra, con el enorme sacrificio de plata y sangre que en ocho meses puede costar á la Metrópoli, nos quedarán en situación desastrosísima; y ante la gravedad, que se avecina, que discurren acerca de las ventajas de una sabia concesión de autonomía, como la quieren todos los modernos Estados, imitando las sublimadas lecciones de la Historia con nuestra primera Isabel.

Y aaden en su entusiasmo patrio: «Con la eloquente prueba de virilidad manifiesta por España al mundo todo, sería más práctico y provechoso utilizar tan potentes esfuerzos colonizando Mindanao; llevar tan poderosa influencia á Marruecos y establecer de una vez sólidamente el dominio en el Africa Central; todo lo cual, después de la paz por transacciones en Cuba, engrandecería nuestro país, como la espuma del jabón se agranda y extiende con la agitación.»

Por lo demás, teniendo Chile en perspectiva una guerra entre su país, Perú, Argentina y Bolivia, ni se ocupan del separatismo ni le estiman beneficioso para España.

Conste, en desagravio de afirmaciones injuriosas.

FRANCISCO APARISI GUÍJARRO.

Madrid 1.º Noviembre 1895.

Historias y cuentos

LOS PRIMEROS TIROS

Por aquel tiempo solían reunirse en la botica del Sr. Garmendia el juez Rodríguez, el maestro de obras Miranda, el viejo médico D. Elias, el propietario y rico hacendado don José y mi querido tío. Yo iba algunas veces con éste y escuchaba medio aturrido, sentado en la parte de banqueta que me dejaba libre, los gritos dados por el juez, las bruscas contestaciones de D. José y la risita burlesca del médico.

Todos discutían, todos gesticulaban, y hasta llegaron algún día á enfadarse, saliendo más de una vez el bueno del juez con el sombrero abollado, todo sofocado, maldiciendo de los razonamientos de D. José y de la risita de D. Elias y jurando no volver á poner los pies en la farmacia, pero tan pronto llegaba la noche volvía nuevamente á la tienda como si nada hubiera ocurrido. ¡Qué buenos tiempos aquellos! ¡Ah! si hoy en cambio el cañón nos amenaza desde la cumbre del monte, y por nuestras calles, antes desiertas y tranquilas, vemos pasar los ejércitos con sus relucientes bayonetas, sus deshechas banderas y sus frágiles carros cargados de municiones y de perirrechos de guerra.

La botica estaba situada en la vieja plazuela del pueblo, bajo uno de los soportales; tenía dos entradas, una por la plaza y la otra por la calle Mayor, á la que hacia esquina la tienda.

Recuerdo aquel día memorable en que pasó este suceso.

Estábamos tranquilamente comiendo en la trastienda que tenía la herrería de mi tío Ramón, cuando se abrió la puerta de la calle y apareció el juez, todo pálido, sofocado y casi sin aliento, se echó sobre una silla, exclamando:

—Ya han aparecido esos, Ramón.

—¿Quiénes...? preguntó mi tío—mirándole fijamente.

—Los carlistas.

—¿Otra vez...?

—Sí, la guerra se ha declarado. Por la puerta de San Vicente vienen las primeras tropas á batirlas.

Efectivamente; era cierto por desgracia. A lo lejos se oían los acordes de las cornetas de los batallones que penetraban en el pueblo.

Pocos días después oíamos del otro lado de la montaña recio froteo; la guerra había estallado, los primeros tiros habían sonado.

Yo, detrás de las vidrieras de una de las ventanas de la puerta izquierda de la casa y por donde se divisaba parte del monte, escapándome de mi tía que más de una vez me gritó:—Matías, Matías, ven aquí... iba á contemplar aquel grande y siniestro cuadro de la guerra, lleno de horror, de vida y movimiento.

Tenía yo seis años, mas lo recuerdo como si hubiera sido ayer mismo, ¡oh!, si, de mi memoria no se separará jamás aquel lúgubre y horroroso espectáculo.

Las reuniones de la botica se habían terminado; el juez solía venir de noche á hacer un rato de compañía á mi tío; aquél contaba cientos y cientos de cosas de la guerra, parte de las que él sabía, parte de las que él inventaba; si los soldados habían dado tal avance, si habían retrocedido, si por culpa del general tal, la vanguardia no había avanzado á tiempo, y las piezas de artillería no habían podido entrar á fuego; en fin, que aquél buen señor hacia tales aspasientos y contaba, y lo ponía de tal manera, que si él hubiera mandado á aquellos soldados, la guerra hubiera terminado en cuatro días.

Pero la cosa se iba poniendo cada vez más grave, los carlistas podían entrar de un momento á otro en el pueblo; mi tío estaba señalado como liberal, pero liberal de lo más avanzado, y como tal, no tuvo más remedio que recoger lo poco que tenía y alquilar un carrocoche para marchar á la capital.

A la caída de la tarde del día en que las tropas del Gobierno evacuaron el pueblo, metido en un tabirri esperaba, con el afán de niño de ver lo nuevo, á que viniera mi tío para emprender la partida.

No tardó en venir éste, montó á mi lado, y agarrando las riendas, dió un latigazo á la mula y partimos por la desierta calle del pueblo.

Poco después nos encontrábamos en el campo.

No quiero entrar en detalles de cómo hicimos aquella corta, pero peligrosa excursión; únicamente diré que después de mil peligros, llegamos ya muy de noche á la capital, pasamos por delante del centinela, atravesamos el puente y penetramos en la ciudad, libres y sanos, si, pero en la triste situación de tener que pasar la vida dura y terrible del emigrado.

NULEMA.

## Noticias

Un herido Dos italianos llamados Fernando Raffaelli Rianche y Salvador Navarro Tormo, estuvieron ayer tarde en el cementerio del Este vendiendo santos de barro, ganando con esta industria algunas pesetas.

Regresaban alegres y satisfechos de la ganancia, cuando se les ocurrió entrar en una taberna de la calle de Alcalá, situada en el número 142.

Pidieron tres copas de vino, aju stándolas en quince céntimos, á lo cual accedió—según parece—el dependiente, sirviéndoles las mencionadas copas.

En el momento de pagar llegó el dueño de la taberna Ramón Gros Sanchó, negándose á recibir la cantidad que los consumidores habían estipulado con el dependiente.

Entre los dos italianos consumidores y el dueño de la taberna, se promovió una cuestión, de la que resultó gravemente herido en el costado izquierdo el italiano Fernando Raffaelli.

Ramón Gros fué detenido y llevado al juzgado de instrucción de guardia.

Consejeros de Instrucción pública La Regente firmó ayer los siguientes decretos de Fomento:

Nombrando presidente del Consejo de Instrucción pública á D. Juan de la Concha Castañeda.

Nombrando vocales del mismo Consejo á los señores siguientes:

D. Luis Pidal y Mún; D. Andrés del Busto; D. Julián Casaña, rector de la Universidad de Barcelona; D. Martín Villar, catedrático de Zaragoza; D. Luis María de la Torre; D. José María Bris, director de Colegio; D. Félix Sánchez Casado, catedrático del Instituto de San Isidro; D. Ismael Calvo y Madroño, D. Pedro Madrazo, académico; D. Eduardo Saavedra, ingeniero de Caminos y académico; D. Emilio Serrano, catedrático del Conservatorio; don Adolfo Moreno Pozo, médico; D. Antonio Ruiz y Ruiz, auditor de la Rota; D. Rafael de la Pínera; D. Francisco de Cortejarena; don Juan de Dios de la Rada y Delgado, director de la escuela diplomática; D. Faustino Alvarez Manzano, catedrático de derecho mercantil; D. Vicente Gadea, rector de la Universidad de Valencia; D. José Salameiro, director de colegio; D. Baldomero González; D. Francisco Commelerán, secretario de Derecho y catedrático de derecho romano.

Cortamos de un periódico de Tux: «Ha ingresado en el Asilo de ancianos desamparados de Tux el que fué profesor de instrucción primaria del Villar de Condés (Ribadavia), D. Ambrosio González Caride.

Después de treinta años de trabajos empleados en la instrucción pública, el referido maestro se ve en la necesidad de implorar la caridad y de buscar asilo cristiano en que morir por no tener casa ni medios para sufragar los gastos de su vejez y enfermedades.»

A un sujeto llamado Mariano García Fernández, le sustrajeron un billete de 500 pesetas, en el sitio denominado La Bombilla.

Supone que el autor es el cochero que le condujo á dicho punto, Valentin Gonzalez.

El juzgado entiende en el asunto.

Maestros pidiendo limosna Los maestros de Vélez Málaga han ido á Málaga para implorar la caridad pública, dejando cerradas las escuelas.

Han dado conocimiento del hecho al señor ministro de Fomento.

Ayer se presentaron en el Circulo y en varios establecimientos para mendigar.

En la Escuela normal y en las redacciones de los periódicos locales se reciben socorros. El hecho ha producido penosa impresión.

Participan de La Coruña que han sido santos los funerales celebrados en la iglesia de San Jorge por el eterno descanso del coronel Izquierdo, fallecido en Cuba.

Toda la población ha querido asociarse á este acto religioso, que demuestra el cariño y las simpatías que supo captarse en aquella ciudad el joven y bizarro coronel del regimiento infantería de Zamora.

Monumento á Victor Hugo Hoy se reunirá en Paris la Comisión encargada de erigir un grandioso monumento al sabio filósofo, inspirado poeta, notable novelista é ilustre ciudadano.

Créese que se declarará cerrada la suscripción por haber, con la enorme suma recaudada, suficientes recursos para elevar al autor de *Los Miserables* un monumento tan artístico y tan ostentoso como le hayan soñado sus más entusiastas admiradores.

En el restaurant de Lhardy obsequiaron anoche con un banquete al Sr. Bosch los directores del ministerio de Fomento.

Los médicos militares están vacuando y revacuando á los reclutas incorporados á los regimientos de la guarnición.

Ayer, como todos los años, los diferentes cementirios de Madrid han sido visitados durante todo el día por infinidad de personas que han dedicado á los seres queridos que perdieron, sus oraciones y con ellas el testimonio de sus recuerdos.

Con muy buen juicio, la autoridad ha prohibido la entrada en los composantos de vendedores, que otras veces daban carácter de feria á un acto tan lleno de tristeza.

Un pueblo con dos alcaldes El gobernador de Cáceres ha nombrado cinco concejales del Ayuntamiento de Pozuelo, pueblo del distrito de Coria, sin suspender á los anteriores.

Los recientemente elegidos nombraron alcalde en una reunión particular, con lo cual resulta que ahora hay dos alcaldes en Pozuelo.

Se teme que ocurran colisiones entre los partidarios de la autoridad legítima y de la que no reune las condiciones de tal.

Los ánimos están muy excitados por haberse anulado dos elecciones sin motivo justificado.

Decretos de Guerra: Concediendo la gran cruz de San Hermenegildo al teniente general D. Francisco Borrero.

Idem la id. id. al general de brigada don Cayetano Melguizo y González.

Idem la gran cruz de la Orden del Mérito Militar, designada para premiar servicios de guerra, al general de división D. Alvaro Suárez Valcás.

Proponiendo para la cruz blanca de primera clase del Mérito Militar, pensionada, al capitán de infantería D. Antonio Gil Alvaro, por su obra «Glorias de la Caballería española.»

Reformando la plantilla de la secretaría del Consejo Supremo de Guerra y Marina.

Se crea una plaza de vicesecretario, que será desempeñada por un coronel de ejército de la escala activa.

Proponiendo para el empleo de coronel al teniente coronel del ejército de Cuba D. Antero Rubin y Homet, por su brillante comportamiento y herida recibida en la acción de los Limpios de las Varas.

Se encuentra en Sevilla el escritor húngaro D. Guillermo Huzar, comisionado por el Gobierno de su país para estudiar el movimiento social, artístico y literario de España.

En cumplimiento del acuerdo del Consejo de ministros, llevará el lunes el general Beranger á la firma de S. M., el decreto autorizando para adquirir directamente en Inglaterra dos buques destructores de torpederos, de 28 millas de andar, 400 toneladas de desplazamiento y condiciones de habitabilidad para navegar en aguas de Cuba.

El capitán de fragata D. Fernando Villamil y el ingeniero naval D. José Castellote saldrán en seguida para Inglaterra á secundar las gestiones del general Cámara en este interesante asunto.

Dicen de Teruel que ha llegado á aquella población el director general de Correos y Telégrafos, señor maqués de Lema.

En breve serán remitidos á España 7.000 pesos y algunas alhajas que últimamente fueron colectados en la capital de Méjico para el santuario de la Virgen de Covadonga, en Asturias.

Dicen de Londres que, según despachos de Glasgow, la cañonera *Abarado* ha sido declarada libre de marchar á su destino, en virtud de fianza puesta por la casa constructora.

El asunto será sometido á los tribunales.

Ha muerte en Orense el decano de los escritores gallegos D. Valentin de Novoa.

Tenía setenta y dos años, era abogado y colaboró durante mucho tiempo en los periódicos tradicionalistas *El Correo Español* y *La Esperanza*.

También ha fallecido en Córdoba el señor conde del Robledo, uno de los personajes del partido liberal más influyente en aquella provincia.

El conde del Robledo poseía varias cruces y era muy querido en Córdoba por su honradez y caballerosidad nunca desmentidas.

En el juzgado municipal del distrito del Hospital se ha celebrado un juicio de faltas contra el diputado provincial D. Aurelio Navarro de la Linde, quien fué condenado á diez días de arresto y al pago de costas.

## Ultimas notas

Ni en el salón de conferencias, ni en los centros ministeriales, ni en los círculos políticos, hemos encontrado nadie que de política se ocupara.

La solemnidad religiosa del día predispone al recogimiento del espíritu y exige que se dé paz á los vivos para ocuparse de los muertos.

Desdichadamente hay quien recoje su espíritu para absolverle por completo en la contemplación de quienes por piedad, por exhibirse ó por tradición acuden á los cementerios, tomando tan sagrados lugares por sitios de romería y medio de llamar la atención pública y de distraerse; como hay quien desea que llegue el día de difuntos para honrar la memoria de sus deudos fallecidos asistiendo á las representaciones del *Tenorio*, comiendo *gachas* ó *puches* y duñuelos y «alumbrándose» interiormente, pero prescindiendo de que tales costumbres madrileñas sean buenas ó malas, reconociendo que son muchas las familias que en la corte han dedicado el día á llorar y rezar por los seres queridos que perdieron; no tomando en cuenta las causas el efecto—para nosotros desastroso—de la festividad, es que la política no ha dado de que hablar, ni en parte alguna tuvimos la suerte de encontrar quien de ella se ocupase.

Dícese que los consejeros de la Corona se han comprometido mutuamente á no dar pretexto para que siga habiéndose de crisis, ya que razones que á nadie han de ocultársele vedan por ahora al Sr. Cánovas de plantear ante S. M. la Reina un conflicto ministerial.

El estado del señor marqués de la Habana es á última hora de la tarde gravísimo.

Inútilmente la ciencia realiza los más poderosos esfuerzos para salvar la vida del ex-presidente del Senado, cuya enfermedad, según nos informan el domicilio del paciente, tendrá desgraciadamente un próximo y funesto desenlace.

Dios quiera que no se confirmen estos presentimientos.

Tampoco hoy ha llegado á Madrid ningún importante despacho de Cuba.

Al menos así nos lo manifestaron en los centros oficiales.

Hoy ha vuelto á hablarse de crisis y seguirá habiéndose mientras no se sepa de un modo terminante si es ó no cierto que la política del general Martínez Campos en la gran Antilla no es del agrado de algunos ministros, lo cual constituye el fundamento de los insistentes rumores que vienen circulando. Y como este asunto no se halla completamente dilucidado, creen algunos políticos que el conflicto siñue en pie. Pero esta situación—dicen—no puede continuar y el gobierno tendrá que reunirse en Consejo en breve, Consejo que revestirá excepcional importancia política, porque se discutirá la línea de conducta que debe seguirse en la política antillana en sus relaciones con la insurrección.

El Sr. Cánovas sigue mejor, aunque es probable que no salga de casa en un par de días. Créese que en cuanto se halle completamente repuesto, citará á Consejo para el martes ó miércoles, como preparatorio del que el jueves han de celebrarse bajo la presidencia de la Reina.

El ministro de la Guerra acordó ayer, con el representante de la Compañía Trasatlántica, el cuadro de salidas de vapores que han de conducir á la isla de Cuba la nueva expedición de tropas.

El correo del día 10 no saldrá hasta el 12, para embarcar las fuerzas de las armas especiales.

El día 22 saldrán tropas de todos los puertos de embarque, que son: Santander, Coruña, Cadiz, Cartagena y Barcelona, y continuarán en los siguientes hasta el 25.

En el correo del día 30 embarcarán los soldados que faltan de estos nuevos refuerzos que van á la gran Antilla.

El señor marqués de la Habana continúa gravísimo.

El parte de las once de esta mañana dice así:

«El excelentísimo señor marqués ha pasado la noche última en las alternativas propias de un grave estado, el cual se presenta con los mismos caracteres.»

A última hora se nos dice que el marqués ha entrado en la agonía, habiendo perdido por completo las esperanzas de salvación.

Dice un colega:

«El jefe del Gobierno y el ministro de la Guerra hablaron detenidamente de los asuntos que afectan á la gran Antilla, analizando el estado de la opinión pública en la Península y la marcha de la campaña en aquella isla.»

No tenemos otros informes de esta entrevista, pero es lógico suponer que estimando la pertinencia de las lluvias en Cuba como motivo justificado para no emprender todavía las operaciones más activas, hablarían también de si conviene entrar al general en jefe de los deseos que brotan aquí de la opinión pública, ansiosa de que tales operaciones comiencen cuanto antes.

Posible es que al gobierno le parezca harto delicado hacer una judicación de tal género al Sr. Martínez Campos, en quien está puesta la confianza de todo el país; pero acaso le decida á hacerla si hay propósito de esperar á que lleguen á Cuba los refuerzos que han de ir en este mes, en cuyo caso las operaciones en gran escala no empezarian hasta mediados de Diciembre lo más pronto.»

VAPORES TRASATLÁNTICOS

DE PINILLOS, QUIERDO Y COMPAÑIA

**Línea de las Antillas** Para Puerto Rico, Habana y Matanzas, con escala en Ponce, saldrá el día 5 de noviembre, el vapor CATALINA, de 6.300 toneladas. Admiten carga y pasajeros para dichos puntos y Canarias.

**Línea de Filipinas** Para Port-Said, Colombo, Singapur, Manila y Hong-Kong, saldrá a mediados de noviembre, el vapor BARCELONA, de 6.200 toneladas. Admite carga directa y pasajeros para dichos puntos y carga con trasbordo para Ilo-Ilo y Cebu.

Precios de pasaje.—Para Manila: Primera, camarotes del centro, 240 duros y de popa, 200 duros; tercera, 75 duros. Consigna: a cargo de ROMULO BOSCH y ALSINA, Plaza Antonio López, 15 | ral.

GRAN HOTEL Y RESTAURANT DE EUROPA

Boquería 12 y Quintana 2, BARCELONA

A 40 METROS DE LA RAMBLA

Este gran establecimiento situado en el centro de la ciudad, y del Comercio, cerca del Gran Teatro del Liceo y Despacho Central, recientemente restaurada y puesta a la altura con las comodidades que exigen los tiempos modernos, como son:—Nuevos y lujosos mobiliarios.

—Water-Closets.—Baños y duchas en el mismo establecimiento.—Teléfono.—Timbres eléctricos.—Salón de lectura y piano, etc., etc. Si gustan pidiendo sus módicos precios de 5 pesetas diarias en adelante.

—Habitaciones solas para quien las solicite, pudiendo así los señores pasajeros comer donde mejor les plazca. Salones y servicio para banquetes y refrescos.

N. B. Las comidas se sirven en mesas pequeñas en el Restaurant.

Intérpretes a la llegada de los trenes y vapores

ON PARLE FRANCAIS.—SI PARLA ITALIANO.—ENGLISH SPOKEN  
MAN SPRICHT DEUTSCH

GRAN HOTEL Y RESTAURANT DE EUROPA

LA ÚLTIMA Y MAS PRACTICA INVENCION

Todos son capaces de producir fotografías magnificas con la cámara fotográfica KODINET.

Es la cámara más perfecta y práctica que existe. Todos los conocedores que la han visto y se han servido de ella, dicen, únicamente, que es una verdadera maravilla. Con privilegio en todos los países del mundo. Hace la fotografía cuadrada, redonda o de forma diferente. Contiene una gelatina que se pueden tomar 25 fotografías sin abrir o descargar la Cámara.

Las fotografías, perfectamente agudas y claras, pueden agrandarse hasta 15 por 20 centímetros. Está muy bien construida y acabada con mucho gusto, siendo la parte principal del aluminio, es muy ligera. Puede llevarse en el bolsillo. Su manejo es tan sencillo que con las instrucciones ilustradas que acompañan cada aparato, cualquier muchacho o niña puede producir y terminar completamente toda fotografía.

Todo lo que se ha de hacer es apretar un boton y la fotografía está tomada. Como garantía de las excelentes cualidades y condiciones de la KODINET prometemos devolver el importe recibido y pagar los gastos de porte, de ida y vuelta, si el aparato no diera la mayor satisfacción.

PRECIO: completo, 25 pesetas.

Se remite a todos los países, porte pagado y libre de derechos, contra el recibo del montante. La mejor manera de remitir fondos es por medio de billetes del Banco de España, en carta certificada

Dirección: L. C. BENEDIKT Y CIA, 27 Ann St., Glasgow (Inglaterra)

Se desea inmediatamente en todas las localidades una persona inteligente para que sea nuestro agente. La mayor recompensa, sin dejar la ocupación ó resistencia presentes.

THE EQUITABLE LIFE ASSURANCE

SOCIETY OF THE UNITED STATES

(LA EQUITATIVA DE LOS ESTADOS UNIDOS)

LA COMPANIA MAS SOLIDA Y PODEROSA DE SEGUROS DE VIDA DEL MUNDO

La que tiene mayor sobrante, más ingreso anual por primas y mayor cartera de seguros.

OFICINA Y DIRECCION GRAL. PARA ESPAÑA

(Palacio de su propiedad.)

MADRID: CALLE DE ALCALA Y SEVILLA  
DELEGACION DE LA PROVINCIA

BANQUE DE PABE, PLATERIA, 5, 2.º.—Gerona

Condiciones ventajosas a los agentes que trabajan con éxito.

TURRONES Y PELADILLAS

El antiguo y acreditado turronero Constantino Candela participa al público que este año ha establecido la venta de sus tan renombrados turrones de Gijón, legítimos de Alicante, Yema y Nieve, y las verdaderas peladillas de Alcoy, en los pórticos de la Plaza de la Constitución frente a la tienda de Loterías del señor Martínez y en la calle del Progreso, casa Pascual Espeit.

VINOS A DOMICILIO

de superior calidad, garantidos  
ALELLA; MACÓN, GARINENA

DOS REALES BOTELLA CON DEVOLUCION DEL CASCO

Se sirve a diario en la mesa de la Fonda del Centro, donde pueden dirigirse los que los quieran a domicilio.

ESTERAS FINAS

Ha llegado a esta ciudad el conocido estero José Lloret, el cual ofrece al público un gran surtido de esteras finas desde 14 a 8 reales cana incluso el trabajo de colocarlas.

Tambien coloca esteras viejas a precios convencionales. Calle de Ciudadanos n.º 9.

SALVIO CAMÓS

Pintor y empapelador

5. Calle de Ciudadanos. 5

—GERONA—

CUCHILLERIA

DE

Agustin Codina

13. Peso de la Paja, 13

—GERONA—

Gran variedad de cuchillos, tijeras y navajas. Venta al por mayor y menor. Se vacian navajas y toda clase de instrumentos cortantes. GERONA

¿Queréis

Legítima agua mineral de la Cuenca de Vichy? pedid: Vichy Valret que es una de las mejores. Cura la Diabetes, Reumatismo, Mal de piedra etc., etc. y las afecciones del Hígado, Estómago, Riñones, Intestinos etc., etc.

ZAPATERIA

DE

J. Massaguer

Calle de la Platería-30.

GERONA.

Adroher

Y

Rahola

PINTORES—DECORADORES

Se pintan y empapelan toda clase de habitaciones.

Especialidad en rótulos de cristal é imitaciones a madera.

Calle del Peligro 2, — GERONA

GRAN FONDA y RESTAURANT CONDAL

Boquería, 23 — Barcelona—Plazuela del Pino-2.

(Inmediato a las Ramblas)

Coche particular a la llegada de los trenes intérprete.

EL AGUA DE AZAHAR Compuesta que elabora don Andrés Famadas de esta ciudad, es sin disputa alguna la mejor en su clase.

Para los pedidos dirigirse a la Carretera de Santa Eugenia, número 24.—Gerona.

SASTRERIA DE LA REAL CASA

DE

JOSÉ PUIG FÁBREGAS

Gerona Plaza del Aceite y Cort-Real

IGNACIO

PRUNEDA participa a sus numerosos parroquianos le traslado de su taller de ebanistería a la calle de la Forsa número 9, entresuelo.

ALMACÉN DE HIERRO VIGAS LAMINADAS

MASAGUER y QUINTANA

Progreso. 18 Gerona.

JOSÉ CORTADA ESPECIALISTA EN TODA CLASE

DE

BRAGUEROS

—Peso de la Paja, núm. 17, cerrajero—

RAQUITISMO DEBILIDAD GENERAL

Enfermedades de los huesos, tisis en el primer periodo: Se curan con la solución de Flu-ruro fosfato de cal SEGURA.

De venta en todas las farmacias y droguerías. Prospectos gratis en casa del autor, Baños N-evos, 8 Barcelano.

OFICIAL SASTRE

Se necesita uno en la sastrería de don J. Padrosa Prats, calle de Herrerías Viejas, número 3.—Gerona.

MEDICAMENTOS RECOMENDADOS

recomendados por la ciencia médica

JARABE DE HIPOFOSFITO «GIMBERNAT»

El mejor de los tónicos reconstituyentes conocidos, obra el apetito, cura la anemia, clorosis (debilidad de enfermedades medulares, histerismo, insomnio, de efectos sorprendentes en las convalecencias), Práctico

VINO RESTAURADOR «GIMBERNAT»

Repetidos ensayos hechos por distinguidos facultativos han demostrado que es el Restaurador por excelencia para combatir el escrofulismo, stumora freta, raquitismo, caries de los huesos, linfatisimo, tisis, debilidad nativa o adquirida, vejez prematura y todas las enfermedades cuyo origen sea debilidad o falta de nutrientes de gusto agradable, de modo, que en vez de repugnar al enfermo, lo toma con placer, Práctico

VINO DE NUEZ DE KOLA «GIMBERNAT»

Considerado como poderoso alimento de aborro, regulador del corazón, estimulante de las funciones digestivas y despertador de todo organismo empobrecido, precio 6 reales

VENTA AL POR MAYOR \* FARMACIA DEL AUTOR

Conde del Asalto, 14.—Barcelona

Detall en todas las Farmacias.

"L' Union"

COMPANIA FRANCESA DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS

FUNDADA EN 1823

RECONOCIDA EN ESPAÑA POR REAL ORDEN

Esta Compañía, la primera de las compañías francesas de seguros contra incendios, garantiza la importancia de su cartera, asegura, además del riesgo de incendio, los daños que pueden ocasionar la caída del rayo, la explosión del gas de alumbrado, del vapor, de dinamita y otros explosivos.

Capital social.	10.000.000	Frances
Reservas.	7.635.000	
Primas a recibir.	71.680.157	

Total de garantías.	89.295.157	Frances
---------------------	------------	---------

Capitales asegurados.	14.729.521.163	Frances
Siniestros pagados.	186.000.000	

SUCURSAL ESPAÑOLA: Barcelona, Paseo de Colón y calle Mercaderes 20, 22 y 24.

DIRECTOR PARTICULAR EN GERONA: D. Rafael Ferraró, Subida de San Domingo, núm. 3, segundo y escaleras de San Martín núm. 8.

Director: E. Gás

SE RECIBEN ESQUELAS

mortuorias

hasta las 4

de la tarde

en la imprenta

de este Diario

A LOS VINCULADORES

**ENOSÓTERO**

Para conservar y mejorar los vinos sin emplear alcohol, y eso ni otra droga

EL VINO con ENOSÓTERO jamás se vuelve agrio y siempre mejora

EL ENOSÓTERO es el único que merece el nombre de CONSERVADOR de los VINOS. Obra en pequeña cantidad, es de fácil empleo, mejora toda clase de vinos, es económico, inofensivo, y puede emplearse en todo tiempo.

Únicos representantes en España: J. Uriach y Compañía, Moncada, núm. 20, Barcelona PEDIRLO EN LAS PRINCIPALES DROGUERIAS Y ULTRAMARINOS. En Gerona: Dolores Comas.

Se remite a todas partes.—Pedir prospectos

Aprender a leer  
HACE FALTA UNO EN LA IMPRENTA  
de este periódico

LA CATALANA

Sociedad de seguros contra incendios a prima fija y contra las explosiones de gas.

DOMICILIADA EN BARCELONA

Comisionado principal en Gerona

D ANGEL MARULL

Calle del Progreso 20, 2.º